TEHTAVIEN RATKAISUT

8-1.  a) Kuvaajan ja U-akselin leikkauskohdasta saadaan pariston ldhdejénnite: E=1,6 V.
Koska kuvaaja esittdd I,U-koordinaatistoon piirrettyéd pariston kuormituskdyrid, pariston
sisdinen resistanssi saadaan fysikaalisen kulmakertoimen itseisarvona:
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b) Suuri sisdinen resistanssi aiheuttaa suuren jannitehdvion pariston sisélld. Siksi paristoon
kytketyssd ulkoisessa kuormassa tapahtuu pienempi jannitehdvio verrattuna sellaiseen
paristoon, jonka sisdinen resistanssi on pienempi. Suuri sisdinen resistanssi aiheuttaa myos
suuremman tehohdvion paristossa.

8-2.  Mittaukseen sopiva kytkenti:
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I,U-kuvaajan fysikaalisen kulmakertoimen itseisarvo on pariston sisdinen resistanssi:
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Lahdejdnnite E saadaan ekstrapoloimalla kuvaajan ja U-akselin leikkauskohdasta: E =4,7 V.
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8-3.  Séhkoparin napajannite on U = RI =10,0Q2-0,12A=1,2V. Napajinnitteen yhtélosti U=E—R I
sdahkoparin sisdiseksi resistanssiksi saadaan

R = E-U _ 1,5V-12V

s ~2,5Q.
I 0,12 A

Oikosulussa paristoa kuormittaa vain sen sisdinen resistanssi, jolloin napajannite U=0 V.

Oikosulkuvirta on

I_E_wv
° R 2,50

S

=0,60A.

8-4.  a) Akun napajannite on U =E— RI=12,0V-12- 10°Q-110 A=10,68V ~11 V.
b) Kédynnistysmoottorin resistanssi on

U 10,68V

iynnistysmoottori 7 = 110 A ~ 97 mQ.

8-5.  a) Kytkentikaavio:

b) Pariston lihdejannite on
E=RI+IR=I(R +R).
Piirissd kulkeva sdhkovirta on

E 4,5V

I: p—y
R+R 0,650+22Q

~0,198675A.

Pariston napajidnnite on

U=E-RI=4,5V—-0,652-0,198675A =~ 4,4V,
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8-6.

8-7.

8-8.

Jannitehdvio vastuksessa on

U=RI=220-0,198675A~4,4V.

Maadoitetaan pariston negatiivinen napa.

Kaikki lamput palavat yhta kirkkaasti, koska jokaisen lampun jannitehdvié on sama.

a) Jos toinen akku on téysin tyhji, sen jannite on 0 V. Sdhkévirta on
U 12V

2R 20,0520

b) Kytkentd ajheuttaa oikosulun. Samalla voi esiintyé kipinodintid. On my6s mahdollista,
ettd talloin akusta vapautuva vetykaasu voi rdjahtéa.

a) Kirchhoffin II lain mukaan suljetussa virtapiirissd potentiaalimuutosten summa on nolla
eli YAV = 0. Kierretdén suljettu virtapiiri séhkévirran suunnassa myotdpéivaan lahtien
vasemmanpuoleisen pariston negatiivisesta navasta. Saadaan yhtilo

E— Ryl+ E,— RoI-RI=0eli E; + E; = Ryl + Rol + RI

E +E 1,5V +1,5V
= =0,204082A ~ 0,20 A.
R,+R,+R 2,50+2,2Q0+10,0Q

Molempien paristojen ldpi kulkee tdmé sama virta.

Piirissa kulkeva sahkodvirtaon I =

b) Kun kytkin suljetaan, napajannitteet ovat
U =E —-R,I=15V-2,50-0,204082A =~ 0,99V ja
U,=E,—R,[=1,5V—2,2Q-0,204082A ~1,1V.
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Merkitddn sahkovirtoja kuvan mukaisesti.
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Kirchhoffin lakien perusteella saadaan yhtilot
L=L+1L

45V+45V-45Q0-L-15V=0
45V+45V-100Q-L=0

Alimmasta yhtdlostd 4,5V + 4,5V — 100 Q - [, = 0 saadaan sdhkovirta
9,0V

= =0,090 A =90 mA.
100 Q

Keskimmadisestd yhtdlostd 4,5V + 4,5V -45Q - I; - 1,5V = 0 saadaan
45V +45 —1,5V
45Q)

I =166,667 mA ~170mA.

3

Ylimmastd yhtalostd I, = I, + I; saadaan
L=L+L=90mA + 166,667 mA ~ 260 mA.
Jannitehavio 45 Q:n vastuksessa on Us; = RI; =45 Q - 166,667 mA ~ 7,5 V.

8-10. a) Oletetaan, ettd sahkoévirran suunta on myotiapdivddn piirroksen mukaisesti.

R,=360Q

Kierretddn virtapiiri myotapaivaan lahtien pisteestd A. Kirchhoffin II lain mukaan on

ZAV: 0 eli E1 - RSII —RII— Ez - RszI - RzI =0.

Fysiikka 3 | Tehtdvien ratkaisut | © tekijat ja Sanoma Pro Oy 2016



Ratkaistaan yhtdlostd sahkovirta:
E1 - E2 = I(Rsl + Rl + R52 + Rz)

E,-E, 10,0V —6,0V

= = =0,50 A.
R,+R +R,+R, 0,8002+2,4Q+1,2Q+3,602

Sahkovirta on 0,50 A.

b) Janniteldhteen napajénnite saadaan janniteldhteessa tapahtuvana potentiaalin
muutoksena tarkastelusuunnassa:

U=E-Rq[=100V-0,80Q-050A=9,6V
Uy=—RoI-E,=-12Q-050A-60V=-66V.
Janniteldhteiden napajénnitteet ovat 9,6 Vja —6,6 V.

Napajinnite U, on negatiivinen, koska kyseinen janniteldhde on kytketty
tarkastelusuunnassa kuljettaessa vastakkaiseen suuntaan kuin ylempi jinniteldhde.
Napajdnnitteeltddn negatiivinen janniteldhde latautuu; jannitelahde U, lataa ldhdettd U..
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